
Technologická transformace vodního 
hospodářství v zemědělství: Od precizní 
závlahy k autonomní robotice 
1. Úvod: Paradigma vodní krize a nutnost precizního 
zemědělství 
V současné éře antropocénu čelí globální zemědělský sektor bezprecedentnímu tlaku. 
Kombinace exponenciálního růstu lidské populace, která by měla do roku 2050 dosáhnout 9,7 
miliardy jedinců 1, a akcelerující klimatické změny vytváří kritickou nerovnováhu mezi 
poptávkou po potravinách a dostupností přírodních zdrojů. Voda, kdysi považovaná za 
obnovitelný a nevyčerpatelný zdroj, se stává limitujícím faktorem produkce a geopolitickým 
bezpečnostním rizikem. Odhaduje se, že do roku 2030 převýší globální poptávka po sladké 
vodě nabídku o 40 %.2 V tomto kontextu se tradiční metody hospodaření s vodou, založené na 
historických modelech dostatku a plošné aplikaci, stávají nejen neekonomickými, ale i 
environmentálně neudržitelnými. 

Tato zpráva předkládá vyčerpávající analýzu technologického posunu směrem k precizní 
závlaze (Precision Irrigation) a integraci autonomních robotických systémů. Cílem je 
poskytnout detailní vhled do mechaniky, ekonomiky a ekologie moderních závlahových 
systémů, od makro-škály průmyslového zemědělství až po mikro-škálu domácí automatizace, 
s důrazem na specifika regionů jako je Česká republika, Izrael či Kalifornie. 

1.1 Definice a teoretický rámec precizní závlahy 
Precizní závlaha není pouhou technickou inovací; jedná se o fundamentální změnu manažerské 
filozofie. Je definována jako udržitelný zemědělský přístup, který umožňuje aplikaci vody a 
živin k rostlině ve správný čas, na správné místo a v malých, přesně měřených dávkách.3 Na 
rozdíl od konvenčních metod, které saturují půdní profil v naději, že si rostlina vezme, co 
potřebuje, precizní závlaha funguje na principu "poptávky". Snaží se vyhovět fyziologickým 
potřebám plodiny v reálném čase, čímž vytváří optimální růstové podmínky.3 

Tento přístup je podmnožinou širšího konceptu precizního zemědělství (Precision Agriculture - 
PA). PA je strategie řízení, která shromažďuje, zpracovává a analyzuje časová, prostorová a 
individuální data o rostlinách a kombinuje je s dalšími informacemi pro podporu manažerských 
rozhodnutí.4 Klíčovou proměnnou je zde variabilita. Pole nejsou homogenní monolity; vykazují 
značnou prostorovou variabilitu v topografii, pedologickém složení (textura a struktura půdy), 
hydrologických vlastnostech a mikroklimatu. Precizní závlaha využívá technologie, jako jsou 
variabilní dávkování (VRI - Variable Rate Irrigation), GPS navigace a dálkový průzkum země, k 



mapování této variability a přizpůsobení vstupů specifickým potřebám každého metru 
čtverečního.4 

Cílem precizní závlahy je optimalizace tzv. Water Use Efficiency (WUE) – efektivity využití 
vody. To znamená maximalizaci výnosu plodiny ("crop per drop") při minimalizaci ztrát 
způsobených hloubkovou perkolací (odtok vody pod kořenovou zónu), povrchovým odtokem a 
neproduktivní evaporací z povrchu půdy. 

1.2 Historická evoluce: Od gravitace k datům 
Chápání vývoje závlahových systémů je klíčové pro ocenění současných inovací. Historicky lze 
vývoj rozdělit do tří hlavních ér: 

1.​ Éra gravitační (povrchové) závlahy: Tato metoda, stará tisíce let, zahrnuje techniky 
jako je záplavová závlaha (flood irrigation), závlaha brázdami (furrow irrigation) a závlaha 
do bordin (border irrigation).5 Voda je přiváděna na okraj pole a gravitací se šíří po 
povrchu. Ačkoliv je tato metoda stále dominantní v mnoha rozvojových zemích a na 
přibližně 29,4 milionech akrů v USA (data z roku 2000) 6, je inherentně neefektivní. Ztráty 
vody dosahují až 50 %.7 Nerovnoměrnost terénu vede k přemokření v dolních částech 
pole a suchu v horních, což způsobuje stres rostlin a heterogenitu výnosu. Laserové 
srovnávání pozemků sice zvyšuje efektivitu, ale neřeší problém vysoké evaporace a 
perkolace.6 

2.​ Éra tlakové závlahy: Ve 20. století nástup čerpadel a potrubí umožnil rozvoj 
postřikovačů (sprinklers) a centrálních pivotů. Tyto systémy zvýšily efektivitu využití vody 
na 70–85 %.8 Postřikovače umožňují lepší kontrolu nad dávkou a jsou vhodné i pro 
zvlněný terén. Nicméně, stále trpí ztrátami vlivem větru (úlet kapek) a evaporace vody 
přímo z listů rostlin, což může také podporovat rozvoj houbových chorob. 

3.​ Éra mikro-závlahy a precizního řízení: Moderní éra, iniciovaná v 60. letech 20. století v 
Izraeli (společnost Netafim), přinesla kapkovou závlahu (drip irrigation). Voda je 
aplikována přímo do kořenové zóny pomocí emiterů. Tím se eliminuje smáčení listů a 
povrchový odtok. Efektivita těchto systémů dosahuje 95 %.9 Současný vývoj integruje do 
těchto systémů IoT senzory, satelitní data a umělou inteligenci, což umožňuje dynamické 
řízení závlahy v reálném čase. 

2. Komparativní analýza závlahových technologií 
Výběr vhodné závlahové technologie je komplexním rozhodnutím, které závisí na typu plodiny, 
půdních podmínkách, dostupnosti vody a ekonomických možnostech farmy. Následující sekce 
detailně porovnává hlavní technologie z hlediska efektivity, nákladů a provozních 
charakteristik. 

2.1 Kapková závlaha (Drip Irrigation): Zlatý standard efektivity 
Kapková závlaha představuje vrchol současné inženýrské snahy o úsporu vody. Principem je 



pomalá a stálá aplikace vody přímo ke kořenům rostlin skrze síť hadic (laterálů) vybavených 
emitery. 

●​ Technická specifikace a mechanismus: Moderní emitery jsou vybaveny mechanismem 
tlakové kompenzace (Pressure Compensated - PC). To zajišťuje, že rostlina na začátku 
řádku dostane přesně stejné množství vody jako rostlina na konci řádku, a to i v 
kopcovitém terénu.9 Tento technologický detail je zásadní pro uniformitu porostu. 

●​ Subpovrchová kapková závlaha (SDI - Subsurface Drip Irrigation): Jedná se o 
variantu, kde jsou hadice zakopány pod povrchem země (obvykle 15–30 cm). SDI 
eliminuje evaporaci z povrchu půdy, snižuje růst plevelů (protože povrch zůstává suchý) a 
chrání hadice před mechanickým poškozením a UV zářením.10 

●​ Fertigace: Klíčovou výhodou kapkové závlahy je možnost fertigace – aplikace 
rozpuštěných hnojiv přímo s závlahovou vodou. To umožňuje "krmit" rostlinu po lžičkách 
("spoon-feeding") přesně v okamžiku, kdy to potřebuje, což zvyšuje efektivitu využití 
nutrientů a snižuje riziko jejich vyplavení do podzemních vod.5 

Statistické srovnání a úspory: 
Data z Texas Water Development Board ukazují, že přechod z tradiční záplavové závlahy na 
kapkovou uspořil 41 % vody (122 milionů galonů na zkoumaném poli). Dokonce i ve srovnání s 
modernějšími centrálními pivoty dosáhla kapková závlaha úspory 38 %.12 U kukuřice studie 
prokázaly, že SDI ušetří téměř 30 % celkové spotřeby vody oproti brázdové závlaze, zatímco 
postřikovače ušetří pouze cca 8 %.13 
2.2 Tlakové systémy: Postřikovače a Pivoty 
Tlakové systémy (Pressurized irrigation) zahrnují širokou škálu zařízení od ručních 
postřikovačů po masivní centrální pivoty, které dominují krajině amerického Středozápadu. 

●​ Efektivita: Pohybuje se mezi 70–85 %.8 Ztráty jsou způsobeny "driftem" (odvanutím 
jemných kapek větrem) a evaporací před dopadem na zem. V aridních podmínkách s 
vysokým výparem mohou být tyto ztráty signifikantní. 

●​ Využití: Jsou ideální pro písčité půdy s vysokou mírou infiltrace, kde by záplavová voda 
protekla příliš rychle hluboko do podloží. Postřikovače dokáží aplikovat vodu rychlostí, 
která odpovídá infiltrační kapacitě půdy, čímž brání odtoku.8 

2.3 Povrchová (Gravitační) závlaha: Dědictví minulosti 
Ačkoliv je považována za zastaralou, stále se široce používá kvůli nízkým počátečním 
investičním nákladům (200–400 USD/akr).10 

●​ Brázdová (Furrow) a Záplavová (Flood): Voda je vedena v brázdách mezi řádky plodin. 
Tato metoda je typická pro pěstování rýže (kde je zaplavení žádoucí) nebo kukuřice v 
méně rozvinutých regionech.5 

●​ Nevýhody: Extrémně nízká efektivita (často pod 50 %), riziko eroze půdy, zasolování a 
nerovnoměrné distribuce vody. Voda se vsakuje nejvíce na začátku pole (head end) a 



nejméně na konci, pokud není systém perfektně řízen.7 

 

Metoda 
závlahy 

Efektivita 
využití vody 

Hlavní 
mechanismus 
ztrát 

Investiční 
náklady 
(USD/akr) 

Typické 
plodiny 

Záplavová / 
Brázdová 

40–60 % 5 Hloubková 
perkolace, 
povrchový 
odtok 

$200 – $400 Rýže, levné 
polní plodiny 

Postřikovače 
/ Pivoty 

70–85 % 8 Úlet větrem, 
evaporace z 
listů 

$1,100 – 
$2,100 

Obiloviny, 
kukuřice, 
brambory 

Povrchová 
kapková 

85–95 % 9 Minimální 
(mikro-úniky) 

$500 – 
$3,000 

Zelenina, sady, 
vinice 

Podzemní 
kapková (SDI) 

> 95 % 9 Prakticky 
nulové 
povrchové 
ztráty 

$2,500 – 
$5,000 

Kukuřice, 
zpracovatelská 
rajčata, bavlna 

3. Robotika a autonomní systémy: Budoucnost polních 
prací 
Zatímco kapková závlaha řeší jak vodu aplikovat, robotika řeší kdo a kdy to provede. 
Nedostatek pracovní síly v zemědělství a potřeba kontinuálního provozu 24/7 akcelerují nástup 
autonomních strojů. 

3.1 Velká polní robotika a autonomní nosiče 
Na úrovni velkých farem (řádově stovky hektarů) vidíme nástup strojů, které kombinují mobilitu 
s precizní aplikací. 

Rainbutler (Rain2Soil) 

Tento systém, představený jako inovace pro rok 2025, reprezentuje hybridní přístup. 

●​ Koncept: Rainbutler je autonomní zavlažovací robot, který se pohybuje po poli a 
kombinuje rovnoměrnou distribuci vody (typickou pro kruhové systémy/pivoty) s 
flexibilitou hadicového navijáku. 



●​ Technické parametry: Robot je navržen tak, aby operoval bez nutnosti měnit geometrii 
pole (což je problém u pivotů, které nezavlaží rohy čtvercových polí). 

●​ Efektivita: Výrobce deklaruje snížení spotřeby vody o 25 % a, což je kritické, snížení 
potřeby lidské práce o masivních 80 %.14 Tím, že robot operuje autonomně, eliminuje se 
nutnost, aby pracovník ručně přemisťoval těžké hadicové navijáky nebo kontroloval 
postřikovače. 

●​ Výnos: Systém slibuje zvýšení výnosů plodin o 10 % díky optimalizované distribuci vody.15 

FarmDroid FD20 

Původně navržen jako autonomní secí a plečkovací robot, FarmDroid FD20 demonstruje 
modularitu moderních agrobotů. 

●​ Energetická nezávislost: Robot je plně elektrický, napájený čtyřmi solárními panely s 
bateriovým úložištěm (max. výkon 1,6 kWh). To mu umožňuje pracovat CO2-neutrálně až 
24 hodin denně (v závislosti na slunečním svitu) a pokrýt až 6,5 hektaru denně.16 

●​ Navigace a přesnost: Klíčovou vlastností je použití RTK-GPS s přesností 8 mm. Robot při 
setí zaznamená přesnou polohu každého semínka. Díky tomu může provádět mechanické 
odplevelení (weeding) "naslepo" ještě před tím, než plodina vzejde, aniž by potřeboval 
kamerový systém pro rozpoznávání rostlin.16 

●​ Aplikace kapalin (+Spray): Ačkoliv není primárně zavlažovacím strojem pro objemovou 
závlahu kukuřice, disponuje modulem pro přesnou aplikaci kapalin (spot spraying). Tento 
systém mikro-postřiku aplikuje látky (herbicidy, listová hnojiva) pouze na konkrétní místo 
potřeby, čímž snižuje spotřebu agrochemikálií až o 94 %.16 Tento princip "spot 
application" je přenositelný i na mikro-závlahu v aridních oblastech pro vysoce cenné 
plodiny. 

360 RAIN (Autonomní zavlažovací systém) 

Tento systém představuje radikální odklon od pivotů. 

●​ Mechanismus: Jedná se o mobilní jednotku s 60stopým ramenem (cca 18 metrů), která 
se pohybuje řádky kukuřice a táhne za sebou hadici z centrálního zdroje (studny). 

●​ Výhoda: Na rozdíl od pivotu, který kropí shora (a ztrácí vodu odparem z listů), 360 RAIN 
používá Y-DROP hadice, které aplikují vodu přímo k patě rostliny pod listy.18 

●​ Kapacita: Při rychlosti 0,45 mph dokáže aplikovat ekvivalent 1 palce srážek na 80 akrech 
týdně, přičemž vyžaduje studnu s kapacitou pouze 100–225 galonů za minutu (mnohem 
méně než pivot).19 

3.2 Komerční a městská robotika (Innok Rainos) 
Pro specifické prostředí parků, hřbitovů a školek vyvinula německá firma Innok Robotics model 
Rainos. 

●​ Design: Robustní autonomní robot (hmotnost 165 kg) s nádrží o objemu 215 litrů.20 

●​ Autonomie: Robot je schopen se sám navigovat po složitém terénu (hřbitovní cestičky) a 



co je zásadní – sám se dojet naplnit do dokovací stanice ("refuelling station") za méně 
než 1 minutu.20 

●​ Preciznost: Umožňuje individuální nastavení dávky vody pro každou konkrétní rostlinu 
nebo hrobové místo. To je příklad extrémní precizní závlahy, kde se neplýtvá vodou na 
okolní plochy. 

●​ Noční provoz: Robot může pracovat v noci, což má dvojí efekt: neruší návštěvníky a 
minimalizuje ztráty vody výparem, protože teplota je nižší.21 

3.3 Domácí automatizace a "Smart Garden" 
Technologie precizní závlahy pronikají i do sektoru hobby a údržby zahrad, kde se prolínají s 
konceptem Smart Home. 

Yarbo (Modulární systém) 

Yarbo představuje koncept univerzálního zahradního robota ("Lawn Rover"). 

●​ Modularita: Jádro robota (Core) je pásový podvozek, na který se připojují různé moduly: 
sekačka, sněhová fréza, foukač listí.22 

●​ Závlaha: Ačkoliv primárně sekačka, komunita a plány naznačují vývoj modulů pro postřik 
a závlahu. Uživatelé diskutují o využití tažné kapacity pro nádrže nebo integraci s 
vlhkostními senzory pro rozhodování, zda sekat či ne.23 Yarbo využívá RTK-GPS navigaci, 
což eliminuje nutnost instalace obvodových drátů, což je velká výhoda oproti starším 
robotickým sekačkám.22 

OtO Lawn (Chytrý postřikovač) 

Nejedná se o robota na kolečkách, ale o sofistikované stacionární zařízení. 

●​ Princip: OtO je připojeno na zahradní hadici a využívá precizní trysku k "kreslení" vodou. 
Uživatel v aplikaci definuje přesný tvar trávníku (nepravidelné polygony) a OtO zavlažuje 
pouze tuto plochu, vyhýbá se chodníkům a zdím.24 

●​ Inteligence: Systém je napojen na Wi-Fi a sleduje předpověď počasí. Pokud má pršet 
nebo fouká silný vítr, závlahu odloží. Tím šetří až 50 % vody oproti "hloupým" 
časovačům.25 Navíc umožňuje aplikaci hnojiv a repelentů přímo proudem vody. 

Willow (EEVE) 

Willow (dříve Toadi) je vizionářský projekt robota, který spoléhá na kamery a neuronové sítě 
(AI) místo GPS. 

●​ AI a Vize: Robot se "dívá" kolem sebe a učí se prostředí. Verze Willow X má mít 
multifunkční ramena, která by mohla provádět sběr plevele, úklid terasy nebo cílenou 
zálivku specifických rostlin.26 

●​ Multi-funkčnost: Kromě sekání funguje jako bezpečnostní hlídka (noční vidění) a 
monitoruje zdraví zahrady. 



4. Efektivita využití vody u klíčových plodin: Případové 
studie 
Analýza specifických plodin ukazuje, jak dramatický dopad má volba technologie na spotřebu 
vody a ekonomiku pěstování. 

4.1 Brambory (Solanum tuberosum) 
Brambory mají mělký kořenový systém a jsou vysoce citlivé na vodní stres. Jakýkoliv 
nedostatek vody v době tuberizace vede k poklesu výnosu a deformacím hlíz. 

●​ Srovnání metod: Studie v Egyptě a Namibii porovnávaly kapkovou závlahu se 
záplavovou/brázdovou. 
○​ Výsledky: Kapková závlaha při 85 % ETc (evapotranspirace plodiny) dosáhla 

produktivity vody 8,68 kg/m³, zatímco záplavová závlaha pouze 5,47 kg/m³.28 

○​ Kvalita: Kapková závlaha zvýšila obsah sušiny a škrobu v hlízách (2 951 kg/feddan vs. 
nižší hodnoty u brázdové), což je klíčové pro zpracovatelský průmysl (hranolky, 
chipsy).28 

○​ Úspora: Přechod na kapkovou závlahu umožnil úsporu 27,3 % vody při zachování 
stejného nebo vyššího výnosu.28 V Namibii byla při deficitní závlaze (60 % ETo) 
zjištěna efektivita kapkové závlahy 4,6 kg/m³ oproti 2,8 kg/m³ u záplavové.29 

4.2 Rajčata (Solanum lycopersicum) 
Rajčata jsou celosvětově jednou z nejdůležitějších plodin pro precizní závlahu, zejména v 
kontrolovaném prostředí (skleníky). 

●​ Polní produkce: Studie ukazují, že kapková závlaha zvyšuje výnos o 15,4 % a šetří 17,9 % 
vody oproti brázdové závlaze.30 Jiný výzkum uvádí až 50 % úsporu vody a zdvojnásobení 
efektivity využití vody (WUE).31 

●​ Skleníkový zázrak v Almerii: Španělská provincie Almeria je globálním centrem 
intenzivního zahradnictví. Díky kombinaci skleníků, hydroponie (pěstování bez půdy) a 
počítačem řízené kapkové závlahy dosahují extrémních hodnot WUE. 
○​ U cuket byla naměřena efektivita 37,6 kg/m³.32 

○​ Region využívá recyklovanou vodu a odsolenou mořskou vodu, čímž demonstruje, jak 
lze produkovat potraviny i v oblastech s kritickým nedostatkem přirozené sladké 
vody.33 

4.3 Mandle (Prunus dulcis) a kalifornské dilema 
Mandle se staly symbolem debaty o vodě v Kalifornii. Často se uvádí statistika, že jedna 
mandle vyžaduje cca 1,1 galonu (cca 4 litry) nebo až 3,2 galonu (12 litrů) vody, v závislosti na 
metodice výpočtu.34 



●​ Kontext: Mandloně jsou stromy pocházející ze suchých oblastí Středního východu, ale 
pro komerční výnos vyžadují vodu. Kritika často opomíjí nutriční hustotu mandlí a jejich 
ekonomickou hodnotu na litr vody ve srovnání s pícninami (vojtěška) nebo hovězím 
masem. 

●​ Technologická adaptace: Kalifornští pěstitelé masivně investují do technologií. Více než 
80 % mandloňových sadů nyní využívá mikro-závlahu.36 

●​ Výsledky: Díky tomu se podařilo snížit spotřebu vody na vypěstování jedné mandle o 33 
% mezi lety 1990 a 2010. Cílem je dalších 20 % redukce do roku 2025.36 Používají se 
pokročilé metody jako je sledování vodního potenciálu kmene (stem water potential) a 
senzory půdní vlhkosti, které umožňují aplikovat vodu jen tehdy, když je strom ve 
skutečném, měřitelném stresu. 

4.4 Obiloviny (Kukuřice a Pšenice) 
U velkoplošných plodin je ekonomika precizní závlahy složitější. 

●​ Kukuřice: Podzemní kapková závlaha (SDI) u kukuřice prokázala schopnost ušetřit 30 % 
vody oproti brázdové závlaze.13 Pivoty jsou standardem, ale přechod na SDI dává smysl v 
oblastech s klesající hladinou podzemních vod (např. vodonosná vrstva Ogallala v USA), 
kde každý ušetřený milimetr rozhoduje o udržitelnosti farmy. 

●​ Pšenice: V Indii, kde je pšenice tradičně zavlažována neefektivně záplavou (flood), 
zavádění kapkové závlahy naráží na technické problémy s hustotou setí, ale experimenty 
prokazují výrazné zvýšení produktivity vody.37 

5. Senzorika, IoT a Datová Agronomie 
Moderní závlaha není jen o trubkách ("hardware"), ale především o datech ("software"). Bez 
přesných dat je i ten nejlepší kapkový systém jen "hloupou" trubkou. 

5.1 Půdní senzory a měření 
Základem je vědět, co se děje pod povrchem. 

●​ Měření vlhkosti: Senzory měří objemovou vlhkost půdy (Volumetric Water Content). 
Pokročilé systémy využívají kapacitní sondy nebo TDR (Time Domain Reflectometry), které 
měří vlhkost v různých hloubkách profilu (např. 10, 30, 60 cm).38 To umožňuje vidět, kde 
se kořeny aktivně "napijí". 

●​ Další parametry: Senzory často měří i teplotu půdy (důležité pro klíčení) a elektrickou 
vodivost (EC), která indikuje salinitu a koncentraci hnojiv.39 

5.2 Integrace a platformy (Česká republika) 
V České republice se rozvíjí ekosystém firem nabízejících komplexní IoT řešení pro zemědělství 
("AgTech"). 

●​ CleverFarm: Tato společnost poskytuje platformu, která integruje data z půdních senzorů 



a vlastních meteostanic. 
○​ Funkce: Systém umožňuje dálkové ovládání ventilů a čerpadel přes mobilní aplikaci. 

Uživatel vidí na mapě stav vláhy a může nastavit automatická pravidla (např. "pokud 
klesne vlhkost pod 20 %, spusť závlahu na 30 minut").40 

○​ Městská zeleň: CleverFarm realizuje pilotní projekty chytrého zavlažování v 
městských parcích (např. Praha 2), kde systém na základě mikroklimatických dat 
(teplota, vlhkost vzduchu) optimalizuje zálivku a šetří pitnou vodu.41 

●​ Agdata: Další významný hráč, který se soustředí na komplexní digitalizaci farmy. 
○​ Senzorika: Nabízí senzory ovlhčení listů (leaf wetness sensors), které jsou klíčové pro 

sady a vinice. Dlouhodobé ovlhčení listu je totiž primárním prediktorem nástupu 
houbových chorob (plíseň, strupovitost). Systém tedy neřídí jen vodu, ale i ochranu 
rostlin.43 

○​ Konektivita: Využívají sítě LoRaWAN pro přenos dat z odlehlých polí, kde není signál 
GSM nebo Wi-Fi.43 

5.3 Dálkový průzkum země (Remote Sensing) 
Kromě pozemních senzorů se využívají satelitní data (Sentinel-2, Landsat) a drony. 

●​ NDVI a NDRE: Tyto vegetační indexy ukazují vitalitu rostlin. Pokud je část pole ve stresu 
(nižší NDVI), může to indikovat nedostatek vody nebo poruchu závlahy. 

●​ Termální snímkování: Drony s termokamerami dokáží detekovat vodní stres dříve, než je 
viditelný lidským okem. Rostlina, která má dostatek vody, se chladí transpirací a je na 
termokameře "studenější" než okolí. Stresovaná rostlina zavře průduchy, přestane 
transpirovat a její teplota stoupne.4 

6. Environmentální a Ekonomická udržitelnost 
Implementace precizní závlahy má hluboké dopady na životní prostředí a ekonomiku farmy. 

6.1 Salinita půdy: Boj se solí 
Zasolování (salinizace) je tichým zabijákem úrodné půdy v suchých oblastech. 

●​ Problém: Všechna závlahová voda obsahuje soli. Když se voda odpaří, soli zůstanou. U 
záplavové závlahy dochází k pohybu solí profilem, ale často se vrací k povrchu kapilárním 
vzlínáním. 

●​ Řešení kapkovou závlahou: Kapková závlaha vytváří specifický vzorec distribuce solí. 
Voda tlačí soli na okraj zvlhčené zóny ("cibulový" tvar pod emiterem), zatímco v 
bezprostředním okolí kořenů zůstává půda relativně čistá (desalination zone).44 

●​ Riziko: Je nutné dávat pozor na tzv. "solný šok". Pokud přijde slabý déšť, může 
spláchnout nahromaděný prstenec solí zpět ke kořenům. Proto je nutný sofistikovaný 
management a občasné proplachovací dávky.45 



6.2 Plastový odpad a recyklace (Netafim ReGen) 
Odvrácenou stranou kapkové závlahy je spotřeba plastů. Jednoleté hadice (thin-wall drip 
tape) generují tuny odpadu. 

●​ Netafim ReGen™: Společnost Netafim, pionýr v oboru, zavedla program recyklace. Sbírají 
použité hadice přímo z polí, drtí je, perou a regranulují. Tento recyklát se znovu používá 
při výrobě nových hadic. Tento uzavřený cyklus (circular economy) je nezbytný pro to, aby 
byla technologie považována za skutečně udržitelnou.47 

6.3 Ekonomika: CAPEX vs. OPEX 
Rozhodnutí o investici je vždy o návratnosti (ROI). 

●​ Vysoké počáteční náklady (CAPEX): Instalace SDI (podzemní kapkové závlahy) je drahá 
– 2 500 až 5 000 USD na akr.10 Zahrnuje filtraci, automatizaci, pokládku hadic. 

●​ Nízké provozní náklady (OPEX): Systém šetří vodu (která něco stojí), hnojiva (díky 
fertigaci) a energii (pracuje s nižším tlakem než velké postřikovače). 

●​ Návratnost: U vysoce cenných plodin (mandle, víno, zelenina) je návratnost rychlá (do 3 
let).9 U komodit jako kukuřice je to na hraně a vyplatí se to spíše na menších nebo 
nepravidelných polích, kde by pivot byl neefektivní.49 

7. Regionální kontext: Izrael a Česká republika 
7.1 Izrael: Laboratoř přežití 
Izrael je globálním modelem adaptace na nedostatek vody. 

●​ Recyklace vody: Více než 87 % odpadních vod je vyčištěno a znovu použito v 
zemědělství. To pokrývá 50 % celkové potřeby závlahy.50 

●​ Desalinace: Masivní odsolování mořské vody změnilo chemismus vody. Dříve vysoké 
hladiny sodíku a chloridů v plodinách (kvůli používání slané vody) klesly po zavedení 
desalinace o 20–30 %, což zlepšilo kvalitu půdy i exportované produkce.51 

7.2 Česká republika: Adaptace na klimatickou změnu 
V ČR se závlahy stávají tématem kvůli stále častějším suchům. 

●​ Dotační programy: 
○​ Dešťovka: Program SFŽP podporuje domácnosti v zachytávání dešťové vody. V roce 

2025 pokračuje s důrazem na kombinaci retenčních nádrží a efektivního využití vody v 
zahradě.52 

○​ Zemědělské dotace: SZIF a Ministerstvo zemědělství podporují modernizaci 
závlahových soustav, které prokazatelně šetří vodu. Investice směřují do kapkových 
systémů ve vinicích, sadech a chmelnicích.54 

●​ Technologické podhoubí: Existence firem jako CleverFarm, Agdata či Irimon ukazuje, že 



ČR má silné know-how v integraci IT a agronomie. 

8. Budoucnost: Vize 2030 a nástup AI Agentů 
Budoucnost závlahy směřuje k plné autonomii. 

●​ AI Agenti: Již nebudeme mluvit o "chytrých ventilech", ale o autonomních agentech. 
Systém nebude jen hlásit "je sucho", ale sám vyhodnotí předpověď počasí, cenu elektřiny 
(spotové ceny), fázi růstu rostliny a rozhodne: "Zavlažím dnes v noci ve 2:00 ráno, protože 
je levná energie a zítra bude horko.".55 

●​ Swarm Robotics (Rojová robotika): Místo jednoho velkého stroje budou pole 
obhospodařovat roje malých robotů. Pokud jeden robot (senzor) najde suché místo, 
zavolá jiného robota (nosič vody), aby provedl lokální zásah. To zvýší efektivitu a 
redundanci systému.56 

9. Závěr a doporučení 
Výzkum jasně prokazuje, že precizní závlaha a robotizace nejsou jen módními trendy, ale 
nezbytnou evoluční fází zemědělství. 

Klíčová zjištění: 

1.​ Hierarchie efektivity: Podzemní kapková závlaha (SDI) > Povrchová kapková > Pivoty > 
Záplavová závlaha. SDI nabízí nejvyšší potenciál úspor (>30 % vs. záplava). 

2.​ Role robotiky: Autonomní systémy jako Rainbutler nebo FarmDroid řeší kritický 
nedostatek pracovní síly a umožňují preciznost na úrovni jednotlivé rostliny, kterou člověk 
nemůže dosáhnout. 

3.​ Nutnost dat: Bez senzorů a IoT nelze potenciál technologií využít. České firmy 
(CleverFarm, Agdata) nabízejí světová řešení v této oblasti. 

Doporučení: 
Pro zemědělské podniky je přechod na precizní závlahu investicí s jasnou návratností, zejména 
u plodin s vyšší přidanou hodnotou. Pro státní správu je klíčové pokračovat v dotační podpoře 
(Dešťovka, PRV), která snižuje bariéru vstupu pro farmáře i domácnosti, a podporovat výzkum 
v oblasti recyklace závlahových plastů, aby řešení vodní krize nevytvořilo krizi odpadovou. 
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